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INTRODUCCION .-

La compledidad gus se ha desarrollacd: en las relaciones econdmicas
y la evolucidn constante de ellas ha traido variadas consscuencias
et @l tratamients de  las mismas. Hemos seleccionado de ese amplio
campo &l @ sector refersnte a la amortizacidn de préstamos  para

tratarlo cuwidadosaments, sstudiando  los métodos tradicionalss pero
aftadiéndoles algunas variantes asi como obros procediplientos  gus e

algtn momsnts pusden adecuwarsse a la variacidn =n los factores
econdmicos, de tal manesra Que exista una rigueza de herramientas para
pocder escoger la mas atil.

Fienso gue =1 estudiante gue pronto se desarrollard como profesio-
nal o osn el campo financiero debe manejar eshe conocimisnto sl cual,
muchas vecses deberd aplicar complementidndolo con su ingenio para
poderla wuitilizar adecuwadamsnte o creando otros pero siempre tenisndo
& cuenta gue en todo préstamo existen por 1o menos dos suietoss
prestamista v prestatario v cualguisr forma de cancelacidn & aplicar
cebe ser tal gue dnpliogus una relacidon de justicia v eguidad.




AMORTIZACION.

El término amortizacidn proviense del  latin
significado es mnuerte. Aplicéndolo al
extincidn de una dewuda por  su
mediante &1 cual

movrs, mortis, cuyo
tema financiero seria la
cancelacidn, =s decir, el proceso
se va pagandos una deuda junto con sus interceses.
metodos y procedimientos que se pusden wsar para la cancelacidn de
dewda es =21 objeto del estudio gque vamos a desarrollar.

foiss

1z

1. AMORTIZACION DE UN PRESTAMO MEDIANTE UN PAGO UNICO.

Coms bien lo dice el titulo vamos a considerar los casos cuando 1a
cancelacion de la deuda se hace mediante un pago unico,
estudiandolos de acuwerds al momento de pago v a la ley financiera
sl .

Vamos a llamar A, el valor de la deuda contraida, n el plazo y i
la tasa.
i.i.Interés Simplse.
1.1.1. Pago al Vencimiento.
El pago qus cancelard la deuwda serd el

lusgn si es 5 ese pago se tendri:
SRt Iknal)

monto a interés simple,

1o1.2. Pago antes del Vencimiento.

El pago para cancelar la dewda s efectuard a los m
min g2 contraida, lusgo:d
= SoE Ald i)

per Lodos .

1.1.2. Pago al Vencimiento con Tasa Flotante.

Supongamos que en el transcurso del tiempo se han producido
cambios de tasa las cuales se han mantenido por a,b,C,...,p
perindos. En este caso la cantidad a cancelar s A més los
intereses producidos por cada tasa
vigencia de la misma, es decirvs

S =2 ACl+a.itb.istCiigtes e tPaipm?

i

durante =21 tiempo de

% §




1.2. Interéss Compusstio.
1.2.1. Pago al Vencimiento.

El pago gque cancelara la deuwds serd el monto a interés
CompliEsto .

5 oz ACi+iar
1.2.2. Pago Antes del Vencimiento.

Zi 2l pago se realiza a los m operiodos, mén, de contraida la
dewda se tendr&l

Sonmotliseg ym

-
P
L

Fago al Vencimisnto con Tasa Flotante.

Con m cambios de tasa de duracidn a,b.cy...,p periodos, la
cantidad a cancelar seril
LR e e L e K T S BT B O R e
Nota.
Debemos seflalar que no son o las usadas, las dnicas leves
financieras que pusden aplicarse, se podria utilizar cualguiera otra
con tal que fuera una funcidn, f(x,y), continua respecto a x y

respacto a y. Mondtona decreciente en x y mondtona creciente en y que
cumpliera ademsas.
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SISTEMA FRAMCES O DE AMORTIZACIONES PROGRESIVAS.-

Es un sistema de amortizacidn de créditos muy difundido, la gran
mayoria de las negociacionses en nuestro pais se cancelan wsando
este procedimiento, el cual consiste en la cancelacidn durantes
todo &l plazo de una cantidad peridcdica gue comprenda tanto
capital como interés de tal manera que al transcurrir el tiempo
la dewds va disminuvendD progresivamente v oomd consecusncia los
intersses corrasponcdientes también.

La cantidad periddica o Renta a cancelar comunments es
constants, pero podria variar ssgln una progresion aritmética o
seomstrica.

Yamos a deducic las principales férmulas de los distintos casos.

RENTA CONSTANTE.

el Caloulo de la renta o pago periddico.

El valor actual de las rentas en 2] momsnto O, coincidird con
@l valor de la dewda &, lwuego recordancs las anuwal idades, se
tendra:

A:F\'a"-li ;Ft':ﬁ- 1.&"'&"_!1

Esta renta periddica, deberé ser mayor Jgue 21 interés
devengado  por la cantidad adeuwdada en el periodo considerado,
51 fuera igual la deuda nunca se extinguiria y si fuera menor
la dewda aunentaria indefinidamente.

. Bmortizacidn en el periodo p.

La amovtizacidn t,., corrvespondiente al primer periodo es igual

a ila renta menos el interés en ese periodo, @ decir:

£ =R -1, wcomo 1, = Qi asubstitayendo,s bty =R~ Q3

La amortizacidn en el segundo periodo serdl

Lies Rl I et gad et Betuandny a5 B Rl b tasiso i tied =

Eatat T ks

La amortizacidn en 21 tevcer periodo serd, procediendo en forma
analoga:




ta = R - € A - tz )i, substituyendo v efectuands,

te = R - Al + £330 1 # 1)1 = £,01+100141) = teflain=

Como es facil observar estos términos constituyen una
progresion geométrica de razén 1+i,

luego la amortizacidon en =]
preriocdn o oserdd

e N E TGt

Zal.3. Interés en &l periocdo p.

Zera la diferencia entre la renta v la amortizacisn en ese
periodo, lusgao:d

In. = R = ty(1+iym=1

Z2.l.4. Amortizacidn acumulada hasta el pariodo p.

Zera la suma de las amortizaciones parciales hasta el e § oo
en cuestidn, &5 decir!

Teststtattgt. .+t Lottt g CI+id bt CL+i) 2+t (141034, , 4, (1+idm=~2
Estos sumandos constituyen una progresidn geomndétrica de  razon
I4i, aplicands la farmula para sumar =508 términos, resultas
T = Latil+idP=2¢1+i) - 4, =

=z 1, iCi+i)P-11 raecordando
i1 i

el monto de una anualidad, la férmula anterior B D
escribirt

Te = ta Spqa
Interés acunulade hasta el periodo B

Este interés, lae, acumulado sersa la totalidad de los pagos
efectuados hasta el pericods en cuesticn mancs la amortizacidn
atumulada hasta dicho periodo, es decir:

Ic:‘.p = F'.'J-R ==a Sp"ii

£.1.6. Saldo perndiente al final del periods p




Este saldo pendiente, Fr, serda =1 valor de
amortizacidn acunulada hasts el periodo considerado:
Pes = 8 -t By s

s

2.1.7. Deuda al comienzo del periodo p.

Esta deuda Dp, coincidird con el saldo pendiente en el
o1l luego

Bo: ey co Rt 5p—111
También podria calcularse como el valor
que faltan por pagar, com2 &n este caso
n-p rentas mas la renta p, se tendr&:

actual de las

Dg:;. el R-ﬂn-——p*-;"s - 1§

%)
"
ot
B
i

Feriodo maedio de reembolso.

la dewuda menos 1a

e L oo

rantas

faltan por cancelar

ze refiere al tiempo que debe transcurrir para cancelar la

mitad de la deuda contraida.
Sea m osse tismpo,
deuda, es decir:

luego el saldo pendiente serd la mitad de la

Fro- =G/ 2, Come, Prcs A—t18m11, igualando ambas ecuaciones y

recordando gue A = b, Bnqis se tienel A/Z = t4 Tn 4y
efectuands vy despejando m por

logaritmos.

Sirign-15z LIi)m-1

thony Jogfll4i ynasly = Jine 0
logil+id

ey
Al

2.1.9. Cuadro de amortizracisn.

Agrupando vy organizands las formulas deducicdas pocemos

formar

2l cuadro de amortizacion el cual es muy Gtil va gque nos per-

mite “fotografiar” el proceso.

Edemplo.

Construir &l cuadro de amortizacidon, correspondiente . wuns
de Bs. 100.000 al 10%, pagadera en 5 afos.
Caloulenos la renta

R= 100 000 a-: s,0,1= 26 379,75

b

deyia




Amortizacion en &l periodo

FPury o« Amovbdsmacidiocon

T
i 1&
= 1=
] 15
. =21
& b}

tiz

@1l ey .
TS, 7B
D17 7@
1 E , BO
EOl , 45
e A, ERER

1

R

O

o

n

b

B

_ﬁ-i; ti

Cuadro

Interws
wn @l Bo.
QOO
aez ,03
ERERCD 5 Gt ER
B7a 80
BoE 16

e Amortizac

e
e
b

1

a1

Froe v t6h

TS
avs
T
7D
SFS

. VB
.7
. 7B
TS
« 74

s

S .

I toam v b

Mmoo Lamual .

10
1@
L
=s
e §

OO
THER G
B
BOO
S

. O
SRR
=y
. 74

P9 75-100 000 .0 1506

£

~4

Wi
=

“d

Aoy bl seee d

e Larmia L avclan .

1&
pe I
B
g
1o

ave , 75
ABRT , A
A, W
o1E,43
DO

Ehan 1 cden

a3
(=2
1 £

[l ]
(= Jed
e

IE1

» SRE
v B3
» O3

W B3




2.2. RENTA VARIABLE EN PROGRESION ARITHMETICA.-

El wuso de este procedimiento de pago estéd justificado entre otras
cuestiones, cuando los ingresos del prestatario van a sufrir una

variacidn periddica, bien ssa porgue s2 prevee un aumento de los
mismos o uwha disminuo idn.,

2.2.1. Calculo de la primera renta.

(%

]

fad

P

Recorvdands las rentas variables. i 21 valor actual es A,
valor de la deuda, se tendrél

A = Ra iy d +i=g} =l Bnya ntl+id-r] despejandd Ry v
i

Arrrd L Ay i moakisd) ="

simplificando: Rz i =
an-l &
A a“‘m1i % ? T e na“‘mji.v“]

Férmula gque nos permite calcular 2l valor de la primera
renta, cualguier obra renta la podriamos calcular en funcidn
de la primera, aplicando la formula del téemino general de
wna progresidon arvitmética, asi la renta corrvespondients al
peEricds p serdl

Re = Ry + (n-1)d

f

. Saldo pendiente en 2l periodo p.

El saldo por cancelar en 2l periocdo p, serd =1 valor de la

deuda en ese momsnbts gue, podrisa obtensrse, resténdole a2l

monto de la dewda &1 monto de los pagos, s decivi

Feo = ACI+I)P - Ry Spqs ~ d ( Spqa = pI= ACL+i)P-s,, ((Re+dd+dp
i i i

Interés en el periodo p.

Se calculard multiplicando el saldo pendiente en el periodo

oo




p-1 por la tasa correspondiente.

lo & Poot if 1= S0LIRETE- T Rom. o a-gdina oy o dp=11 3

ﬁui(1+ijp"‘—ﬂl.i.sp_iji_diap_iqi—ﬂp—l)], sumando v restando

al segundo miembro de la igualdad Ry, resulta:

-
T
H

S N T 2 R R B B R T SRS -"‘.5,:._1-‘ 1“‘&1"“:‘[5:._1-! 1'—{13—1:3 " efectuando:

ot
T
i

Ra+CA.i-Ra) (148082 -dlsg g 4 ~p+l]

Zedad. Amortizacidn en 2]l periodo p.

Sera la diferencia entre el valor de la renta en el periodo
y &l interés en ese periodo. Es decir:

i:r
: T Hpmﬁi~{ﬁ.i—ﬁi){1+i}”“1+ﬁ£§p_111~p+1) pero RooRi+ip-13d
substituyends v sinplificanco:

AR, Sp-1yis ~ CA.i-Rel)(l4i)p-3

vl eBe Amortizacidn acumulada hasta ]l pericodo p.

Serd el valor de la dewda menos &1 saldo pendients en &1
periodn considervacdal

Te: 2 A & Pp.s & < ALEFLIP ¥ Se 4 (Re¥d) —.dp =
3 i
ALL=C1+ide] 45y o (Rybd) ~dp
S T

Bl
e
R

Interés acunulado hasta sl periodo p.

sera la totalidad de los pagos efectuados hastzs el peyr Lo
considerads menos la amortizacidn acumulada hasta dicho
periodo, es decir:

Iap = (RatRzdp - ALLI-(1+i)P] = spo (Ry+d) + dp
2 i i

Coma Rep = Ri+(p-12d, substituyendo:




Fog = IBgdRhtnebddlpoe Gl e R ymle Spypa CRa+d) + dp

4 v 1

= [2Ry+(p-10dip = AL1=C1+i)P] = Spoy(Retd)+dp
2 i 4

Ejemplo.

Construir el cuadro de amortizacidn, correspondiente a una  deuda de
Bs. 100.000 al 10% anual en 5 aflos, si las rentas varian en progra-
sion aritmética de razdn Bs. 1.000.

Hallemos la primera renta:

Raz 100 000 a~*sqo0.1~ 1000 (1-5a"%g 0,1 1 1 = 24 569,62
0,1 (1+0,118

Cuaddrn de Amortizacidan

Frapy  FRepr b Tt v e Amoartdamme L @Sr Lot r o Ay b d smac 4 Saoe s 1 oeden
Acumual . ACLamua ]l ancdan .
1 B4 BES &2 10 OO0 14 Ee9 ., &2 10 QOO 14 BaS , a2 B5 430 ,3a
2 2B BED &2 8 843,04 17 OZ€E , B2 18 BaAaB 04 JL B9 .20 S8 403,80
o BE BED a2 € BE40 3 1S TS 24 =25 3E3 a2 51 328 ,44 A SV, B
4 27 BES . a2 4 B67 46 22 TORZ, 16 JO 2O a8 T4 OQORT7 &0 Z5 ST72 .40
B 28 B&e9 .62 2 B9V 24 2B ©vZ, 40 2 84,12 100 OO0
10
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2.3.

10

RENTA VARIABLE EN FROGRESION GEOMETRICA.-

Las razones para su uso son similares a las

Jque se disron  para
la amortizacidn con rentas variables en

prograsidn aritmética.
Frimaera renta.

El valor de la deuda, A, en el origen serd igual al valor
actual de las rentas variables, es deciv:

Al i SR R D heal despejandn Ry
Hi-q

Ra = All*i-g)
120 Te L g

Siogqueremss calcwlar cualgquiera otra renta debemos aplicar la
Tormula del término general de una progresion geomstrica,
ap=a,gnTt, luego

Ra = R, ot
Saldo Pendiente en el periodo p.
El saldo pendiente en el periodo Py sera el monto de la deuda

en ese periodo menos el monto ode
cusstibdn o
por DERgar.
periodo p,

los pagos hasta el periods en
tambieén el valor actual de las rentas que faltan
Luego para calcular el saldo pendiente al final del
calcularemos &1 valor actual de las n-p rentas

quea faltan por cancelar, determinando, previamente, la [ 1 pns -
ra de esas rentas, es decir, Rpaa

Repws = Ri gP vy aplicando la féarmula del valor actual,
resul tal
Fp = F\:!. =qp[1“‘:i+i)p—ﬁljnhp]

1+i“q

Interés en el pesricdo p.

sera el valor de la deuda en el periodo p-1 multiplicado por
la tasa correspondiente.

11
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Z2.3.4. Amortizacidn en &l periodo p.

Sera la diferencia entre la renta en el periodo p y el interés
en ese periodo.

Fo TR1.gP"* = Rep@iPot o fi-ti+i)monidgn-peil | efeftuandd

i =g
aimplificandol t, = Rp.qP™* [le-giCiti)P-n-—ian-p+1 ]
i+i=q

€35, Anortizacidn acumulada hasta el periodo p.

Se obtiene restandole al valor de la deuwda el saldo pendients

en el periodo considerado:

Tp = A - Pp = A -~ Ry g 1-(l+i)P-—ngn-p

THi—q

2.3.6. Interés acumulado hasta el periodo p.

Ze obtendra resténdole a totalidad de los pagos hasta el
periodo p la amortizacion acumulada hasta ese periodo.

lae = RelogP=1) + RygPLli-(l+ide-rgn-e] - @
':]"1 1'+‘i""q

Ejemplo.

Construir el cuadro de amortizaciédn correspondiente a una deuda de
Bs. 100.000 al 10% anual pagadera anualmente en 5 afios si la renta
admenta en progresion geométrica de razédn 1,02,

Hallemos la primerva renta.

Ry = 100 000(1+0,1-1,02) = 25 441,04
1<0 #0 L~ %y 0%
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3. SISTEMA AMERICANO DE AMORTIZACION. ( SIMKING FUND )

En este sistema de amortizacidn al acreedor debe cancelérsels la
totalidad de la cantidad adeudads a su vencimiento y pagarsels
periddicamente los intereses causados a la tasa convenida. Para
que el deuwdor logre acumular la suma adeuwdada se crea un fondo de
amortizacion en una Institucidn o por el mismo acraador, donde se
depositard periddicamente una cantidad para cancelar el Compromiso
adgquirido, a wuna tasa generalmente distinta ( menor ) a la
convenida con el prestamista para el pago de los intereses.

Este método se usa, obviamente, para cancelar deudas asi como ara
rascatar obligaciones, substituir equipos, ete.

Debeamos precisar que entran en juego dos tasa de interés: la LS
paga el fondo vy la tass convenida para el préstamo. La cantidad a
disponer periddicansnte seré, ganeralmentse, constante vy
comprenderi dos partes, la que se deposita en el fondo v la e
sirve para la cancelacidon de los interesss. El prestamista
recibird la totalidad de la cantidad adeudada a su vencimiento
I cual constituye wuna ventaja para el acreedor, a diferencia
del método francés, va que serad mas Otil recibir la totalidad
Jque una parte de ella. El deudor cancelerd intereses fijos sobre
2l valor de la deuda lo cual constituye otra ventaja para el
pragstamista.

F.1. Los depdsitos efectuados en 21 fondo son constantes.

«1.1. Cantidad a disponer periddicamente.

o

ea k e
COrrespo
Luegoi k
£
=1

! antidad, la cual servira para hacer el aporte R
ente, al fondo y pagar los intereses periddicns.

Rt}

y Dbtendremos al final del tiempo &1 valor A, de la

ndo 1t la tasa que paga =1 fondo, luego:

S8 T
i

Mesdimnt
dlevda ,

riicd
i
e
B -=af 5"n11' 3 par_otra parte I - A.i , siendo 4 la tasa & 1=

cual se convino &l préstamo.

k=z-f 5“‘m11-+ < D ol A ¢ 5“1n11.+i)

Fal.2. Saldo pendiente en el periodo p.

i4
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El saldo pendiente, siempre serd el valor de la deudsa mlwly
cuanto no hay amortizacidn parcial de capital sin embargo
comd va creandose el fondo de amortizacidn, se podria consi-
derar gue el saldo pendiente es el valor actual de los e -
sitos que faltan por hacer en el fondo.

i oes n el nomero de depdsitos gue hay gue hacer, &l saldo
pendiente al final del periodo p, sera:

Pp it R a”“”?"

Interés en el fondo en el periodo @.

Dera el monto en el periodo pel multiplicado por la tasa it

I’p i Spm114i e
Interés acumulado en el fondo hasta el pericdn p.
Serda la suma de todos los intereses ganados hasta el momento
considerads, gue se obtienen restandole al monts obtenido has-
ta el periodo p, el total de los depSsitos realizados.
I,ap S i 5911' = P-R ol ol Ep11- = = ¥ 3

Total acumulado en el fondo hasta el periodo o

Sera el monto de los depdsitos realizado hasta el periodo
considerads .

I ==HR Sgayd s
Interés pagado en =1 periodo =

Como todos los intereses son iguales, sers:

Lo iy
Intereses pagados hasta el pariods o,
lag = ALl + ALl # ALi+ wuv. + A0 = paf.i

Tasa a la que realments se cancela la deudsa.

Como existen dos tasas i, la gque cobra el acreedor oy i 35




cule paga el fondo, vamos a calcular una tasa i, qus es la que

realmente se esiid pagando,; para ello se establecs la siguiente
SCuac ion

A = K anqar ¥y se obtiene la tasa por interpolacion o con

wna calculadors adecuadda.

Obssrvacidn.

Si iz ity se tendra el sistema francés de amortizacion

YE
exs bead 4 made o

Eiemplo.

Construir =1 cuadro de amortizacidn, covrvespondiente a wuna deuwda de
Bs., 100 000, al 12% anuwal por 5 afios, pagandose la totalidad de la
dewda & su vencimiento v ocredndose un fondo de amortizacidn gque paga

una tasa del 10% anual.
Calculemos el depdsito sn el fondo
R = 100 000 s”'g0,1 = 16 379,75

Cunta periddica K = 100 000.0,12 + 16 379,7! 28 BTHVTS

{
3]
-

Cuadro de Amortizacidn

Fary  Claontoam Lrmterdgs Irnterdas Owepdosild to Lrtoar vy chan Irmterdan Tota l

Acuamos o el f . wwrs el f LN T § L Lo §

e el foanco .

: Z28 379,75 12 O00 12 00O ie 3I79 .78 16 IV, TE
= B BTV ,.TE 12 OO0 24 QOO 16 @79 .76 1 €387 ,96 1 &e37 ,98 B4 @S7 .49
= 28 BTD,7TE 12 000 HE OO0 1€ B79 ., 78 3 439 ,75 B Q77 73 Bd 216G 56
a4 B BTE VB 12 OO0 AER DO 16 B79 ., 7B B 4L 70 10 4D 43 7TE Ol .43
5 =8 3T ,TE 12 000 BO OO0 16 379 .78 7

sl 27 18 101,287 100 OOo
Tasa a gue realmente se estéd cancelando el crédito:d

Calculamos i de la scuacidn: 2
et BN e o RS B L e

279 Beqs © 1006 000, resul tando

.
o
Ll




2.2. LOS DEPOSITOS EFECTUADOCS EN EL FONDO VARIAN EN PROGRESION
ARITHETICA.

Ern este caso los depdsitos efectuados periddicamente en =1
fondo deamortizacidn son variables, ssgln una prograsion
aritmética, &8 decir la diferencia entre dos depdsitos conse-
cubivos es constante.

C T

F.2.1. Cantidad a disponer periddicamente.

Seria el interéds corrvespondiente miés =1 depdsito, s decir,

Em = A.d + Rpji &l primer depdsito serial

By = ALi o Ryl donde Ry oss &l primsr terming de una renta
variable en progresidn aritmé&tica, lusgol

kisB i+{—‘\,€5"1,..,-1 s el .,Ei"‘.-.-t PR = i+$"1.-,-l 1+ CATd ) —d
it s e

La cantidad a disponer en el periods p, seria el mismo interés

mas la pr-esima renta en progresidn aritmética la cual se

obtendria, mediante la formula del término general de la

rogresidon, s decir, Rps Ry + ( p-1 3 d, luego:
frog 9 7 = 1 =4

B = A.d + Ry + © p-1 Jd en funcidn del primer depSsito.

(a3

"
p
P

Saldo pendiente.

Serda el valor de la suma que falta por depositar en el fondo
para alcanzar la cantidad adeudada. Se obtendrai restandole

k=
esa cantidad el monto de 1o depositacdo.
F';,:ﬁ‘“ﬁ; Sp-‘i’ "'g_(: Sp-iio ‘p}
i!
3.2.3. Interés en el fondo en el periodo p.
Zera el monto alcanzado en el periodo p-1 multiplicade por 1a

=




tasa correspondiente.

Taos TRy Bpa 1 42 £ [Sp_g-ii- s e iy, 1
i?

vy oy

F.2.4,. Interés acumulado en el fondo hasta el periodo p.

Serd el monto alcanzado hasta el psriodo p menos la suma de
los depdsitos realizados.

lae * Ry 5p11,+g{5p11.m pi- (Ry+RoIp , substituyendo Rg por
o =

¥

sidsvalors Tee = Ry Se g 5 ECSE fpocEs [ o2ha U130 0
: i? 2
Z.2.5. Total en el fondo 2n el periodo p.

Serd el monto de todos los depdsitos efectusdos en el fondo
hasta =] periodo considerado.

Tp ol N Epwio . 2 g { $p110 o ﬁ}
ii
Eiemplo.
Construir el cuadro de amortizacion

caorrespondiente a una deuwuda e
Bs. 100.000, al 12% anual en 5 aflos si se crea un fondo de amortiza-
cidn gue paga 21 10% anual v los depéisitos anuales varian en  prograe-
aidn aritmélica de razdn Bs. 1.000.

Calculemos la cantidad a disponer 2l primer afio.

ks = 100 000.0,12+5 % g10,1 (100 000+1000.5)-1 000 = 26 569,61
0,1 0,1

De esta cantidad la parte correspondiente a
lar serad I = 100 000.0,12 = 12 000 v el resto sera la cantidad a de-
posiitar en el fondo R, = 26 5639,61-12 000 = 14 569,61, la cual ira
aunentandn en Bs. 1 000 cada afio.

log intereses a cance-

p
]
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2.3. LOS DEPOSITOS EFECTUADOS EN EL FONDC VARIAN EN PROGRESION
GEOMETRICA.

Cada depdsito efectuado en &l fondo, a excepcidn del primero,
es igual al anterior multiplicado por una cantidad constante
positiva distinta de la wnidad.

.23.1. Cantidad a disponer periddicamente.

La cantidad a disponer k, serd la stuma del
depdsito en el fondo.

ks = I + Ryy donde Ry es 21 primer termine de una anualidad
variable en progresidn arvitnética. Aplicando la ecuacidn
corvespondisnte se tendral

interés y =1

Ky mef.if4 ATl gl i i e Tyt eg. ]
(1+i’}"—qh (1+it}hmqn

la cantidad a disponer en el periocdo p, serd k- A.1 + R,
sienco

R ' Rywfpeay Jisgos K. - 8.1 + RggP—?
Zaldo pendiente en &1 pericdo p.

Giguiendo las consicderacionss hechas anteriormente =21 saldo
pendiente en el periodo p serd la diferencia sntre la deuds y
el monto de los depdsitos hasta 2]l momento consideracio.

Fa = A - Ry (1+i? jP-ge

1417 5
2303 Interés en el fondo en el periodo p.
Serd el monto alcanzado en el periodo p-1 multiplicado por  la
tasa corrvesponcdisnte.
Toss By Cleit Rt .gpall 42
Tokey iy
. SRt B o

Interés acumulado en el fondo hasta el periodo p.




Serd la diferencia entre el monto alcanzado hasta el per oo
p oy los p depdsitos afeciuados.

e o Rg -ClaytoPEegh -~ Ratge=1)

14it-q a-1

a3
i
i)

5. Total acumulado en el fondo hasta 2] periodo p.

Serd el monto de los depdsitos efectuados hasta 1 periodo
considevado:

Te = Ry (A+it)e-ge
1+i’—q

Ejemplo. :
Construir el cwadro de amortizacidn, corvrespondients a una deuwda  de
Be. 100 000 pagadera en 5 affos, sisendo el 12% anual la tasa a pagar
al prestamista, credndose un fondo de amortizacidn que paga 1 10%
anual con depdsitos. anualss en progresidon geoméirica de razdn 1,01,

Calculemos la cantidad a disponer el primer afio.

ky = 100 000 [ 0,12 + 1+0,1-1,01 1 = 28 085,79
I+ IB—-1 .01
12 = 4000000 12 = 12 000
R,z 2R OOBE,79 - 12 000 = 16 OBB,79
Cuadro de Amortizac ion
Py o« Cuiota I b e v ot s T rs b v houn Duepacham i .o Irytevdes Inmterds T toan L
Aoumiala . wn el F o, @ @&l Ff. asocumalos . e el
-r el T . = e P
1 =8 O8R ,73 12 OO0 12 OO 18 oas ., 79 1e Ooas , 75
=2 Z=8 Z4a a8 122 O0O0o0 EHad OO 1&3_ A BB 1 S0o2 , 83 1 €0, 88 S8EH Sal 0
<] e 405,11 12 QOO 3EHE OO0 1€ 409,11 2 3B3E4 ,10 B OQZ2 ,&8: B3 744,23
. e BYTa 2L 13 OQd A QOO0 1€ ST BV 8 V74,42 10 @FP7 ,10 7TE &3l 8
-3 28 Vasa .94 12 000 EO OO0 i1ie 7aa ,94 7

BES ,19 17 946,239 100 OO0

21




4.1

4015

SISTEMA ALEMAN DE AMORTIZACION.

En este sistema de amortizacidn el deudor

cancelard uns cuota
variable, periddica,

constituicda por wuna cantidad Tija de
amortizacidn de la deuda y otra cantidad correspondiente al
interégs sobre saldos deuwdores. Estos interssses variaran coms
consecuancia de la variacidn del saldo dewdor 1o gue trasra
como resyltadn la variabilidad de la custa periddica.

Vamos a analizar tres casos! amortizacidn constante, amor-
variable en progresidn aritmetica y amortizacidn variable en
precgresidn geaométrica.

Amartizacion Constante.
1. Amnortizacidon Feriddica.

La amortizacidn a cancelar periddicaments se obtendra
dividiends &l valor de la deuda entre 2l ndmerc de
periodos de pago acordados, es decird

t =& donde t. .= bty = bt = - A io

v WA oA s e
2}

guis 1a amortizacidn en
iguales.

cual guisre decir
ions distintos periodos de pago son

.
Z. Intereses Periddicos.

Se obtienen multiplicando el saldo pendiente del perviodo
anterior por la tasa correspondiente.

Ta s Bait - Ta = (At ilaz CA=2E)i | ey In= (A-p=134 5.0,

1

e v adaa e LA DY EL S Camn- o T o
n N

asubstituyvends , se tendral




i

I, Aui, I2z(A-A2iz= ACLI-10i) Ia=C(A-2A2i = ACL-2)ij.. IlazACl-p-1)1i,

g (4] I Fi i

In = AC 1 -~ n=1)i
n

Obisérvese que los intereses psriddicos,
aritmética de razén -A.i por
i

general de dicha prugrEblnn podsnos tambien, hallar
cualguier periodo.

constituysn una progresisn
lo gque aplicando la férmula del térming

el interds an
ded cdeFaga BEerddicon

Sea el periodo p, &l pago en ese periods serd la suma de la
amoriizacion més el interés correspondiente al periodo en
cusstidn.,

Re = A ¥AC1 = p-1)i o B (1. - p-1Di + 11
] ] Fi ]

Los pagos periddicos constituyen una progresion aritmética
cde razén igual a la progresidn formada por los intereses,
@s decir ~A.d

1

por 1o que vale lo dicho en el parrvafo antevior para este
CRSD .

4.1.4. Intereses Acumulados hasta el Perviodo p.

Zera la suma de los interes hasta el periocdo en cuestisn, es
decirl

ap: Istlagrlet.catlos Bre i tACI=10 0 +ACT=20 330 (AT ] SB 13 § Edme
4] 1 g

constituyen una progresion aPltMuthw, aplicamss la férmula de
la suma de tal progresidn:

»

[Rel & All-ip=13ilp EA.d-+ Al — @i p-1lp AL it 2= pH=-T%n
5= e i = I = [

i
2

= ¥

= A.i.p Zn-p+1
21

4.1.5. Amortizacion ABcumulada hasta

el Periodo p.

e
Ead




Suymaremos todas las amortizasciones efectuadas hastas =1 perviodo
considierado.

Tp = tittattat...*ty = A+ A+ A +...+ A = p.A
n

4.1.6. Total de Pagos Efectuados.

Si consideramos el total de pagos efectuados hasta el periodo
Py, sumaremcs &1 interés amortizado hasta ese periodo vy la
amortizacidon acumulada hasta el mismo periodo. Es deciv:

)

i
T

1

A.liup Zn=ptl + p.A -2 p.A [ i(2n-prli+2}
2 i 21

Hasta =21 Glting periodo serial

[ars

Bae oty ot S0 n At iR T oaElL)

w|

4.1.7. Saldo Pendiente en el Periodo p.

Sera el valor de la deuda menos el total amortizado, todo
referido al mismo periodo.

Pp=fA # p.A AL 1~
i

o
R

Ejemplo.
Construir el cuadro de amortizacidn correspondiente a una deuda de

Bs. 100.000 pagadera en 5 afios al 12% anual, mediante amortizaciones
constantes anuales ¢ intereses sobre saldos.
Calculemos la amortizacidn £ = 100 O00/5 = 20 000

Cuadro de Amortizacisn

Fer . Dewdas @l Far Lo Interdgm Amortizamcidrn Interes Amortdiszscdon Saolocdo
e Eoaee e S ®n @l pe.wn @l period.mcuamial - o SCwmul seda

3 1OO OO0 S 000 12 000 20 000 12 OO0 2O OO0 SO OO0

= 20 OO0 =29 &S00 D a0 EHO OO0 21 Q0 A€ O O OO

= 5O OO0 ‘7 2OO 7 200 2O OO0 28 =200 S0 OO0 A OO

A A OO0 4 @O0 4 2SO0 2O QOO JE &S00 2O OO0 O OO0

B WO QOO BEE 4O 2 400 2O OGO HE OG0 100 OO0

-~
al




4.2. CUOTAS DE AMORTIZACION VARIABLES EN PROGRESION ARITHMETICA.

Vamos a considerar 21 caso donde, a diferencia del caso estu-
diado anteriormente, las cuotas de amoriizacidon no son cons-
tantes sino gue varian en progresidn aritméticas.

4d.2.1. Amortizacidn en &l primer periodo.

Las amortizaciones en los sucesivos peviodos en funcion de  la
primera amortizacidn serani

By atao St B L LR s 4 basa =1 3ds cmiendo d e
razon de la progresion aritmé&iica.
Se tendril

Lot o+t +2dt oot ttn-10d = A, sumando:

Lta+ty+in-12ddln = A efectuandol [2t,+(n-13din = A

-
o Fo

despejands b,

taisiA < On-1id
1 o

d.@0E. Amortizacidn en el periodo o,

La calcularenos aplicando la férmula del término general de
una progresidn aritmética.

H

te tatip-12d, substituyendo t, por sw valor, se tencdrd:

e 2 A - (n=10d + (p-1)d = A - diln-1)-2(p-1)1

¢ 7 el P
4.2.3. Amortizacidn acumulada hasta el periodo p.
Bastara sumar las amortizaciones parcizales hasta el periodo en
cusstiong
Tp = tattadrdrt +d8cd+, okt +ip-10d aplicands la formula de la

suma de la progresidn s
Thoa Liadtydtnalddlp = P01 S Tn-1 3]
s £

.




4.2.4. Saldo pendiente en el periodo p.

Serd el valor de la deuda menos en total amortizado.

Pp =/~ [Z2te+ip-13dlb

4.2.5. Interés en &l periodo p.

Serd el saldo pendiente en 21 periodo p-1 multiplicado por la
tasa. :

1o =it & (2t bip-20ailipial 3

3
y

Eiemplo.

LConstruir el cuadro de amortizacion correspondiente a uwna deuda de
Bs. 100 000 pagadera anualmente en 5 afios al 10% mediante una cuota
de amortizacion en progresidn aritmética de diferencia Bs. 1 000 vy
los intereses pagaderos sobre salodos.

Calculemos la primsra amortizacion:

"ty = 100 000 - (5-1)1 000 = 18 00O

_t; A

ot -

Cuadro de Amoritizac iOn

Faer o Dawucle sl Amoarvitizscian

Irmtavds FRarnta Irmtards Amortidmac Ldm Sacl oo
camimnma @n @l paer . Wy Wl . Acuamual o A i L oas e
2 3 1D0O OO 1E QOO LD QOO EE OO0 L OO0 12 OO0 BE OO0
= B OO0 18 OO0 & 200 27 200 18 200 @7 QOO a3 000
] 3 OO 2O OO0 [l L= ] Z2ae 2OO Z4d BOQO B7 QOO AE ODO
a4 43 QOO =1 000 4 JOO B ORQO 2@ @O0 TE OO0 22 OO0
£ =22 Qoo B OO0 - LEOO P OO El OO0 100

QOO

P
T




4.2. CUOTAS DE AMORTIZACION VARIABLES EN FROGRESION GEOMETRICA.

En este caso las cuctas de amortizacidn corresponde a los términos
de una progresion geomdéltrica de razon d.

4.2,1. Cucta de amortizacidn =n &l primer periodo.
Las amortizacionss en los sucesivos periodos en funcidn de la
primerva anorbizacidn ssrans

tag te = teagy ta = £2.9%, «con 5y th = ta.gnTt) cumpliéndose!

it .ttty gF s ..t agt oo AL aplicande la formuda de 15
suma de los t&rminos de una progresion geomdéirvica,; se tendrad

B A it S ARy A e Wt Y T R S
g-1 = ikt

=
"
RN
"
B

Cunta de amortizacion sn el perviodo p.

la calouwlamos usando la foOrmula del término general de una
progresidn geomdtrica.

te = ta.07 13 substituyendo t, por su valor, se tendril
te = ACQ-1) gr-*

':il"n — 1

4,232, Amortizacidén acunulada hasta el periodo p.

Es la suma de todas las amortizaciones parciales, hasta
: pericdo considerado.

1

i

|
1 This batby gty gftin .+t g2 = . tge-1)

€l
|
4.%3.4. Saldo pendiente en el periodo p.
|

Es la diferencia sntre la deuda v la amortizacidn acumulads
hasta el periodo en cusstidn, es decir:

| Ppoz & - t,0aP-13 3 substituyendo A por su valor:

i:l—l
; Pp = t: g7-1 - ti gP=-1 = i Cqr ~ qed
| a-1 e Y g1

P




| o it DN o

Observacidn.

Iei- gl S la - cunta de
(24 gxl, la cuota de
(i g es positiva

fdecrecienteu

;Ejemplon

| Construir

|cunta de amortizacion

el cuadeo

1:1“1

amortizacidn
amartizacidn sa8ra crecisnte.
us 1

M

en

de amovtizacidn

Iinterds en &l periodo .

sErd

1am

lintereses sobre saldos dewdores.

Ipa= ___:i_;__ G G e L S

constante.

cunta  de

geométrica

Calculemos la primera cucta de amortizacidn.

é ty = 100

| Par Deudms =l Amortizac .

1 OO0
SOIDE ,02
GO
A0BS7 o0

LT A

EOmBES S

© e d e an e

000 (1,01 <:1) =
1,015-1

w )

19603 ,96
13800 ,082
18D9@ ,082
2O 1 S

MOEIDD  BE

T

s

54

15

e

¥,

¥

CUADRO DE AMORTIZACION

Irteyr
wery  oae L
b N L L Lot}
BOBRD ,6
ELC B, 6
AOBS 68
LD AO

23 Rarr tas

P

SRS , W
R7TEED &=
EEOBY , &2
Z2azB7 .8

R ATDE ,

B
o

Irmtaerdas

LW TR Y

LOOOO
1@on 6
A
ZELED
@ L

Serd el saldo pendiente en &l periodo p-1 por la tasa, &5
deciva:

amortizacidn

e

Amor tizxmsc .

#n e AL L oaed i

1BE0E , D
24O A

BHAOR OB
THEOO ,0=

1OOOOO

razdn

| corregpondients a una deuda de
[Bs. 100 000, pagadera anuwalmente en 5 afios al 10% anual , mediante una
orogresidn

£

1=t

Eia 1l clen

EODEE , QR
EOEDE

ACERE Y,
ZOBDD , D
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SISTEMA DE AMORTIZACION QUE CONSISTE EN UNA CUOQTA DE AMORTIZACION
COMSTANTE Y LA TOTALIDAD DE LOS INTERESES SOBRE SALDOS, REFARTIDOS
EN PARTES IGUALES ENTRE LOS PERIODOS DE PAGO.

Este métodn de amortizacidn, constituye una variacidn del método
alemér, la diferencia consiste en gue al repartir los intereses
sobre saldos sntre los pagos periddicos dichos pagos resultan
constantes .

5.1. Cunta de amortizacion.

Dividimos el valor & de la deuds entre =1 ndmero de periodos  de

pago, &5 decirs

Rt

I B

5.2, Interesss totales.

Determinemos la totalidad de los interseses.

A.iy Iz = CA-t).i, como t = A substituyendo,; Iz = A(1-1).1i
n £

I

g

At e R IR s T ZERAC nell gl

g} Fi
Los intereses periddicos, constituyen una progresidn aritméiica
de razcn ~A.idn. Luego aplicands la formula de la suma de esta
progresion hallamos la totalidad de los intereses.

R W

B

Iagar - A 3+ AtI-1/n) .3 & Bt~ Yai o ALl »abn- iRk i s

R i o el T S 5
= Al ri = A Chebl)

- Intereses en cada periodo.

o

Fara hallar los intersses corrvespondientes a cadda periodo,
dividiremos los intersses totales entre el ndmsros de pericodos ds
pago, luegoi

H

PO RS SRSl T R - T Aol dn+l)

=




Fago periddico.

Sumaremos la cuota de amortizacidn y la cuota de interés, s
decir:
R = t+I=A-® A n+rl = A [ 2+iln+l) ]

=n =n

s i

Dewda al comienzo del peviodo p.

Zera el valor de la deuwda menos el total amortizado hasta el
periods p-123

Bpzo = fpldfrn 2o ] —.pel P A nsERl
r fi

Interds acumulado hasta el periodo p.
Serd la suma de los intersses en los p operiodos,

e
1§

it

18 s pahai

2%

|

I,

Amortizacidn acunulada hasta 21 periodo p.

Serd la suma de todas las amortizaciones hasta el periodo
considerads,

Tp = p.A/n
Tasa a la gue realments se ssta cancelando la dewda.

Como en 2] caso analizado los interssss pagados no o corresponden
a los intereses causados en cada periodo, habrid una diferencia
sntre la tasa pavtada vy la tasa a gue resalnents se st
cancelanc &l crédito, la cual pusds calcularse estableciends la
siguiente relacidn:

A Zhilndld Bpqar = A, siendo 1f  la tasas resl) simplificando:
i
ZEitntiy) Bpqae 1, luesgo por interpolacidn o Con uns
T
30




calculadora adecuada calculamos la tasa.

Ejemplo.
Construir el cuadro de amortizacion correspondients a  una  deuda  de
Bs. 100 000 a ser cancelada anualmente en 5 affos al 10% con una cunta
de amortizacidn constante v con los intereses promediados.

o 0o D00/E =20 Do0

Calculsmnos la cuota de amortizacidni t© =

50000 . O 1. 54l = B 000

o
et

Iintereses en cada periodod I

'
!

il

Pago periddicol! R = 20 000 + & Q00 = 26 000

CUADRC DE AMORTIZACION

Amortimmnc idm Interdgm Renmta Interds Amortizacican Smldo

Faeyv Deecsctom ol
BRELAMTLAL . ERC LA L Skl E

oot d e ey ol phee e o wern wl P .
- 100 OO0 HO OO & OO0 RE QOO & OO0 20O OO0 B0 OO0
= B0 OO0 HO OO0 = QOO 26 O00 12 OO0 40 QOO0 S0 OO0
= O OO EO OO0 & OO 2E OOQ 18 OO0 O QOO A0 QOO
a a4 QO 2O QGO & OOQ EE OOQ 24 OO0 O DO =0 OO0
= 2O QOO EO QOO & OO 2E OO0 30O OO0 1OO OO

Tasa real! Z+0,1(5+1) Bsqee % 15 0,26 Bgqar = 1

1

donde i? es aproximadamente 9% lo cual constituve wuns ventajia pa-
ra el deudor, adem#és de otra ventaja como 1o es el pago constante.




&. AMORTIZACION DE PRESTAMOS MEDIANTE PAGOS PERIODICOS IGUALES, CAL-
CULANDO LOS INTERESES SIMPLES DE TODA LA DEUDA Y ADICIONANDOLOS
A ELLA.
Mediante este nétodo, se determina el monto a interés simple de la
deuda y ese monto serd la nueva deuda a cancelar, mediante pagos
iguales que incluirdn amortizacidn de capital e interes.

E.l. Pago periddico.
Caleculamis el monto de la dewda v lo vepartimos entre los

pericodos de pago, s deciri
e S SR B e B S S L e
| i

.2, Baldo pendiente en el pariodo p.

Gerd el valor de la deuda menos el total amortizado hasta el
pariods considerado.

Py 2940 S 8 ¢ 1= g = AC T i) L= po
g gl

£.3. Amortizacidn Acumulada hasta el periodo p.

Serd la suma de todas las amortizaciones periddicas hasta 1

pariods considervado.

IpinepL.REE Pt s paAl( 1l e )
1 i

£.4. Tasa real cancelada.

For las modalidades de la forma de cancelacidn, la tasa que  re-
almente paga el deudor no s i, sino una tasa i’ gue la podemos
calcular planteands la siguiente igualdad:

A = ACLIHAN.I) Bnqa- simplificando, 1 = 1+n.i anqa-

Ohteniendo if por interpolacidn o con una calouwladora adecuada.

Ejemplo.
deuda de

Construir el cuadro de amortizacidn correspondiente a  uwna

Lo}
I




Bs. 100 000 al 10% anual, pagadera anualmente, calculando los intere-

BEs
e

adiciondndolos a la dewda original . Determine

simplas v
s 2sté pagando por el crédito.

reamlments

Calculemos el monto 5 = 100 000 ¢ 1+45.0,1) = 150 000
Q00

Renta: R = 150 000 / 5 = 30

CUADRD DE AMCORTIZACION

Saldo

Fer . Dewuda al Renta
comienzo
del per.
5 150 Q0G0 =0 000 120 OO0
Z 120 000 S0 000 Do 000
= S0 00 B OO0 /O 000
4 =0 000 a3 000 S0 Q00
B S0 000 S0 000

Ca&lculo de la tasa real.

100 GO0 sy ir 3 PaE

ia

tasa




7. SISTEMA DE AMORTIZACION, MEDIANTE EL CUAL LAS SUCESIVAS CUOTAS DE
AMORTIZACION SON MULTIPLOS DE LA PRIMERA.

Supongamos gue la segunda cuota de amortizaciin es mGltiplo de
primera vy las restantes son mulitiplos SUCes1vos

ta

ta

s
e

Pl

i

Y

Amortizacidn

LyEmitarimtiat v emtadta F o timin-208 0 A%
Lituyen el primer miembro de esta igualdad, & excepcién del
primero, forman una progresidn aritmética, vamos

usarndo la fdrmula de la suma de dicha progresidn.

tat+tal

sacandco

ta

siencds m un admero patural mayor Que

tmr2dt, 3

mElan L3+ L2 i+, s R Cmbm-23i) = A%

Z2HCEmdn-23 -1

1a

e #sta, es decir:

: § 4 t-;q:: Gkl 2 t.j_ ;

Cmin-231t,

= Atl; ey tr = 0t

&l primar periodo.

Debe cumplirsse gue la suma de las amortizaciones parciales es
igual a la dewlda A, es deciv:

los términos gus cons-

& sumarlos

Lattaliomtn-2)n-1) = A

S

comtn vy despejancs

51 m =2, se tendr&l tqa = 2B

....‘;:_,

rin+ls

o2 Amortizacidn en el periocdo p.

Babdends gus L,

e

Cmtn—-20ty , substituvendn n por p se tendréd:

tmtp-2its . Si m =2

o= AR

Anortizacidn acumulada hasta =]l periodo p.

Tera la suma de las amortizaciones hasta el periocds en cusstisn

Th = battattat.. ittty o tatmata+imbldtad ., .+ (mtp-20 Ly =




ol 240 2m¥p-23tp-1)]

£yt (2htp-23ip=l) = 2
= =

SRR LR B e S

i WS s

L

7.4. Saldo pendiente en el periodo o,

Serd el valor actual

de las amortizacionss Jguse faltan por

cancelar desde la corvespondisnte al pericodo p+l, hasta ls del

B

F‘F’ = t|=.+1+t-p+:z+- u -+tn-—

1

F

eriodd n.
2o tmEp-1) b ktmpl byt o stimbn-2) Ly 5 sumandd

o5 LErminos de la progresidn aritmética, se obtiened

e b tp=ddmER -2 a3 = -t Comtp b -3 )

e
al

SLeomER2 T Ppos Yy (pdatkldin-pl

Fs

7.5. Interés en el periodo p.

Dera la dewda pendiente en el

periodo p-1 multiplicado por la

TEsa .

Ip = Paea.i,y, substituyendo Ip = t, (Zmiptn-4) (n-p+1).i

o

51 om=2 ! Ip = ty (prRdCh-p+ld.i

7.6. Fago periddico en el periodo p.
Serd la suma de la amortizacicon y €l interés correspondiente, es

idecie s

Rp = tptlep, substituyendo, Rp = Cm+p=2 b+t (2mtptn-4)in-p+12 .i=
=

e

Ly SCmbp-20+(2mtp+n-43 (hn-p+rild i siendos ol

e
e

(o
Iw




Zdpttipredtn-prl) . i

By m=2 1 Rp =ity

Ejemplo.

B
e

correspondiente a una

b T T )

D@P

Construir el cuadro de amortizacion

Bz, 100 000 al 10% anuwal, pagadera anualmente en wun plazo de 5 aflos,
a) sierndo la segunda cucta de amortizacidn 2 vedes la primera v o las
siguisntes los sucesivos mlltiplos. b)) siendo las cuotas maltiplos

sucesivos de la primera.

Calculemos la primera cuota de amnorbizac idnd

Ly ¥ 2.100 000

s

T Ee e R R s e

2E3 .16

CUADRC DE AMORTIZACION
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2. SISTEMA DE AMORTIZACION MEDIANTE EL CUAL LAS ANTERIORES CUOTAS DE
AMORTIZACION SON MULTIPLOS DE LA ULTIMA.

En sste caso vamos a estudiar cuwando las cuclas
antericores a la Gltima son malitiplos sucesivos decrecientes de

e amortizacidn

2lla.

Es decir!
(e e S e o SRR R o e Ol SRR e i T B M e e £ R T 6 e
o e A L ¢ et [ AR NG | A ) P R U SR (B e B L T e e B
canstituyen una progresidn aritmética de razdn 1 v donde m es un

numero natural .

Sim o= 1, se tendra:

Teres mnrbord Lot S viste saer by son it btatin=-tP ity znly

fal . Amortizacidn sn &l primer periodo.

o

La suma de todas las amortizacionss parciales,

serd igual, al
valor de la deudsa, lusgo se tendral
A

tyttattat...tt,., =
Substituyendo cada térming por su valor vy tomando en cusnta que
los mismos, a excepcidon del dGltimo, constituyen una progresidon
aritmetica, por lo gue podemos aplicar la fédrmula para hallar la
suma, obtendremos:

CamEndEn—13 =+

=y
s

Ern-l ot Rlntn=2) Lt anrimEi et s %

PR b C2m+n)Eﬁ—1)+E = A teniendo en cuenta que t,. =t
e R |

s

substituyends y despejands t,, se tendri:

ta = Fimin-13A S b 20
C2m+n) in-13+2 n+i

B.2. Amortizacidn en el periodo p.

te = (m+n-pit,, substituyendo t,, por su valor, se tendré:

~




i) S S 9 T LT vl )

siends pin. Si m

e v Chy ki by
mtri-1 1
Z.3. Amortizacidn acumulada hasta 1 periodo p.

Serd la suma de las amortizaciones parciales hasta el periodo
consideradol
LicAabheRt g S ot n ooy

Gk b2
£ mtrr -1

Tt ot oot 2

mtrn—1 e

Términos gue, a excepcidn del primero, constituyen una progresisn

aritmética de razdn -1 Y cuya suma aplicando la ecuacidn
k-1

correspordiants es]

Clrkin=g & artn =Bl Gned)
Sy o mtn-1 mtn-1 =

=

tall+ (Zn+Zhn-p-23(p=-131
2imEn-43

Tp =

mEld Ipa patsioh-phil
2

siends pin L

Z2.4. Zaldo pendiente an el periodo p.

if

& la dewda menos la amortizacidén acumulada hasta el perio

Sers

considerado!

Cemtzsn=-p-23(p=-111 siends pin
2imn~13

EpEs f -T2 A8 1%

Sim = 11 Pp c A-p.ti(2n-p+ld
21

2.5. Interés en &l perindo p.
Sera el saldo pendiente en el periods p-1 pov la tasa correspon-
diente, &s decirs

t A-ty [1+ (Zm+2n-p-12(p~-2312).1i siendo pin

2em+n=17

I Py iy L




(A =~ipridat i2n-p+23 1.id

i
I

SR T S o

Renta en el periodo @,

B
Sera la amortizacidn més el interds en el periodo, es decirl
Roosrlp -+ bt s L PGl tedmfn-—p=-1 12 - F1 + &y wmFpn-g
TEm¥n=1) mtn— 1
siencds pdn.
e ey S e o SUBLE B ) THOL SR M g S o gl BT O e AT 3 ) 0
21 1
Ejdemplao.
correspondiente a uwna deuda de

Construir
Bs .
e tal mansra
va e

el cuadro
100 000 al

guiEl &,

de amortizacidn
10% anual pagadera anualmente en 5 afios si
cada cuwota de amortizacidn sea maltiplo sucssi-

ctinta ses

tiplo sucesiva de la altima.

OO0 =20

How
by = Z(8+B-13 100 000 = 2400
(2. 8+53 (5-1)+2 56
ts = 27 906,98 = 2 325,58

Faer Decicdsm ol

€ rn A e e

1L QOO0
FERODE , O
asELL ,O0a
ZRAREE , B0

BRI, 66

S R T

oty =l
Bb-

Amortizac .
@ @l P .
BTBOE D63
Z2EBa1 ,368
EEHIZEE &2
RBO[AO 22
mI3es  &6a

Loy toae v dhoan
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CUADRO DE AMORTIZACION

Interdas

o Lamual .

1LOOO
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ZEB11l &3

cadds

Calculemas la primera cuocta de amortizacidn v la Glitima.
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b. Primera y Gltima cuosta de amortizacion.

Ll

o

&
i

2. tD0 000 =

&

tg_:

|
‘ CUADRO DE AMORTIZACION
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9. SISTEMA DE AMORTIZACION MEDIANTE EL CUAL SE CANCELA
FERIODICAMENTE UNA FRACCION DE LA DEUDA QUE FALTA POR CANCELAR.

En este caso, comn en los dos siguientes, no habra un periocdo

de cancelacidn de la deuda puss sienpre habra una fraccidn e la
misma que falta por cancelar pero si el método es aplicado para la
de un bien que tenga valor de salvamento, al llegar

amortizacian
al momento cuando falte por amortizar este valor, se habra

amortizado dicho bien. Agqui se produce una réapida amortizacidn en
los primeros periodos misntras que en los Qltimos es lenta e

indefinida.

9.1. Cuntas de amortizacidn.
- - . . - ’
La primera cuota de amortizacidn serd una fraccidn de la deuda

gque falta por cancelar:

taz A3 ta=l A-A21 = ACI-1) 5 ta = IA-A-AC1I-10111 = AC1-1)%
i i f fiy il m momom i i

Términos gue forman una progresion gsométrica de razdbn 1-1/m

aplicando la férmula del término general de dicha progresion

podemos hallar la amortizacidn en cualquisr periodo, por

e jemp Lo d

te = A (1-1)P-2
Y] ]

.2 Interés en el periods p.
Sera el producto de la deuda en el periodo anterior por la tasa,

asl s
Is= A i3 1z =(A- A2i} Ia = [ A-A-AC1-1) 1i = (1-i)(A-A)L =AiIC1-1)=
m m m i H] m i

Términos que tambien forman una progresidn geomdétrica de razdn
1~-1/m, aplicands la férmula del término general hallamos el

interdgs covrespondieants al perviodo pl

Ie = AiCl-10P-1
il

41




ACL-13P-24Ai(1-10P"22 ACL1-13P=3(1+i)

5 T
m m

Hi i i
2.4, Amortizacidn acunmulada hasta el pericdo @

Sumamos todas las amortizacionss efectuadas hasta 21 periodo

considerado:

A+ACL-1)+AC1~11E+ACL-1094, , +A(1-1)m-2

rr_‘! boeed
1] [ I I

m m i L i
Aplicands la formula de la suma de los términos de una progre-
sifn geométrica se tencdrds

(9 B L
T R fii =Rl 1=Cl=19%]
i 35 fa m
H]

9.5 Interés acumulado hasta el periods p.

Sumamos todos los intereses cancelados hasta el periodo en
cuestidnd
= AR RN S VA St

T ALFALCI-1/md ALl -1 /)R, L ALl -1 S
I=1/m =1

£ T

= Aim [1-C1-1/m0P], siguiendo un procedimiento similar al

ndmeEro anterior.,

.. Daldo pendiente en 21 periodo p.
Sera la diferencia entre la deuwda y la amortizacion acumulada en
el periodo p.

Pp = A -~ AlL-C(1-1/m)P] =z ACl-1/m)®P

I
P




7. Deuda al comienzo del periodo p.

(fe)

Serd el saldo pendiente en el periodo anterior, p-1.
i —atl -1 m)P o2

Ejemplo.

Se guiers amoritizar un equipo de valor Bg. 100 000 y con un valor de
salvamento de HBs. 15 000, en 5 aflos al 10% anual . Determine que frac-
cidn de la dewda gque falta por pagsr deberd cancelarse vy elabors =1
cuadro de amortizacidn correspondiente.

Calculemns la fraccidn:
15000 100 000 L1i=-1/m)= Juegn 1/m = O 3157445

CUADRO DE MAMORTIZACION

Fer . Canticacd Interdgs Amortimasc . Faxr t.an Interés Amortizamc . Samlcado
Pyt Smoy - el o el pheEee . SE LA L . o eanrea L oasocd an
todamany sl
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&5 Aeaaz2d 5 SEEE O 14783 ,33 134 B9 RILEBEBR4d &8 S79aR 77 O[T 23
. JR2OJ7 .21 BR2O3L,7E 10118 ., 58 1331 .3 HATVZ2E 34 T7TAEQV7E BB 21921 &5
7 Z192Z1 &8 ZIABT .17 eszl &4 D113 61 ZED2O 851 @asS5000 185000
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10. METODO DE AMORTIZACION MEDIANTE EL CUAL CADA CUOTA DE
AMORTIZACION EN UN PERIODC CUALGUIERA ES MULTIPLO DEL

INTERES EN ESE PERIGDO.
Si &l interés en un periodo p es l., la amortizacidn en ese
periodo serd tp = m.lp, donde moes un nomero positivo.
10.1. Cuntas de amortizacibdn & interds.,

fAamortizacisn

Feriodo. Intevéds
i TizA.i facam.l
2 IagztA~tyd . izthA-m.A.idi =
ACl-milxi taa A cd Gl <mi)
< laz=[A~m.Asi-m.ALECL-m.12T 1
sACL=mid (l-midi=All-mid =i tasm.A.ili-mi)=
Términos gque farman una prograsion geomstrica de razdn l-mi en
ambos casos. Aplicando la formula del térming general de uns
prograsion gosndétrica podenos hallar 2l interés o la amor-
tizacibn en cualguier perviodo. Asis
10,8 Interds en el pericdo p.
IFJ! = gﬂi‘zi"n‘li}mhl
1030 Amortizacidn en el periodo p.
1o = Rt I-miaes 2
10.4. Renta.
gl pags perddico Ao serd constante, resultard de lz suma del
interes en el periodo y la amortizacidn correspondiente, luego:

Ry Acditm.A.Ll = A.ifl+m)

if

Re = ACl-mildi+mACl-midizAiCi-mid Cl+m2

Rz = ACL-mi)=+mACi-mid®izfi (1 -mi»=1l+m)

44




Términos qgue constituyen wna progresion geongtvica de razon

1-mi
Lusgn :
B2 B U IR J R 2 130

10.5. Intereses acunmulados hasta &1 periodo p.

Zerd la suma de todos los intereses hastas el periodo
considerado.

1&g = ALHALI(LI-midFALCLI-Mid=+ . AALCI-midP-Y aplicands 1a

formula de la suma de la progresion geométrica, resultal

Iag = ALfil-midP-113 simplificando, lag, = All-(l-mi)®]
i

- AR
i=mi~1

106, Amortizacidn acumulada hasta el periodo p.
Sera la suma de las amortizaciones parciales hasta el g i

considerado .
Tp = mAi+mAL{l-mid+nAl Cl-mid®+., FmAL(l-midP=2 anlicando la

formula de la suma de la progresicon geométirica, se tendra:

Tp = wAil(l-mide-11 = All-C1-mije]
I-mi—1

10.7. Saldo pendiente en el periodo p.
Sera la deuda menos la amortizacion acumulada.
Fp = A - AlLI-C1l-mi’®] = A(l-mi)e

10.2. Dewda pendiente al comienzo del pericdo p.

y luego:

Sera el saldo pendiente en el periodo 3o

Dp = ACl-miiep-2

Ejemnplo.
CConstruir el cuadro de amortizacidn, corrvespondisnte a una deuda  de
Bs. 100 000 pagadera en pagos anuales al 10% anual . Sabiendo que la
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amoartizacidon en cada periodo es triple del interes en ese parviodo.

Interds v amoritizacidn en el primer periodo.

Ee = 400 D00.. O o 200008 T CrsBUTO0 00DI0 S1a o 30000

CUADRO DE AMORTIZACION

P v Devacden  anl Interes Amorti=zac . Flaevy toan Interdgs Amortizse . Salola
© ez A S en el @2 oen el per . ALl . @ oot e
i 100 OO0 1G OO 2O OO0 4.0 QOO0 10 OO0 =20 OO0 TO QO
- TO OO T OO0 21 Q00 Zz8 o000 17 QOO Bl OO0 AE OO0
L ] 45 OO0 4 BOO 14 7OO0O 189 &00 Z1 B|oOO E5 700 a4 3OO
A 4 ZO0 3 430 10 =290 is 720 28 330 TE D90 z=d O10
=3 4 OO Z a4l T OEOB = S04 =27 TEai g3 193 1€ 7ao
(=3 ise 7T&a0 1 &7a 5 OEa ® 71z =% 409 aEE RR7 131 7ra
Bajo estas condiciones no habri un periods en el cual se cancele
la totalidad de la deuda por lo gue seria necesario efectuar un pags

igual al saldo pendiente en el periodo elegido.




11. METODO DE AMORTIZACION EN EL CUAL EL INTERES EN EL PERIODO ES UN

MULTIPLC DE LA AMORTIZACION EN ESE PERIODO.

Si el interés en el periodo p es ln, v la amoviizacidn t., debe
cumplirse Io = m to. Siendo m wn namero natural.
1l.1. Cuntas de amortizacidn & interés.
fAmortizacidn

Pariodo Interés
1 TR > o B o [k g SRR e
2 Izz (A-AL21 = AlCl-id=m.to o= Qi isa)
in m i THi
e la=z [A-AL-AiLCI-3i31i =
mom fit
= PRt T-i i =AY Feini s
Mmoo m it
=RIlli=yi= e s ta = A1~ 13=
I 11l il

Términos que constituven, en ambos casos, una progresidn
geométrica de razdn l-i/m. Aplicando la formula del término
general de dicha progresitn podemos hallar cualouier término,

asi:
11.2. Interéds en el oeriodo p.

j - o N Bl e o A

11.2. Amortizacidn en el periodo p.

te = ALCL-jie—t
m Fit

11.4. Fago periddico.
Se obtendra sumando la amortizacidn y el interés en el periodo

considerado.

Riz AL+AL = ALCL+1)

4] L]
Ra= ALCI-i)+AiC1-1) = AiCi-j2C1i+1)
N mn i1t m m




Raz ALCL-id2+AiC1-10% = AiC1-132C1+1)
f in

B I i i

TéErminos gus forman una progresidn geomdétrics de razsn 1-17/m,

gy Lo ol

R = ALCL+LIC1=jom-2
i m

11i.5. Interés acumulado hasta el periodo oo

Lo obtendremos sumando los intereses hasta el periodo

o ilcderaci

Tagm ALl+ALCI-1/mI+ALCI -1/ M=+, . FALCLI-i/mIP 2, como forman  una
progresion geometrica de vazdn 1-i/m, aplicaremos la fodrmula de

ta suma, obteniéndose !

Jae = SQTSOL- e =1 oo iim ol - ma e
F—rim=1

11.6. Amortizacion acunulada hasta el periodo =

La obtendreamos sumando las amortizacionss parciales hasta =1
periodo consideranto.

Tpec Altfa L= defa{ i @ At ] =1 )Pt

i i it m i HI i
Como tambien forman una progresidn geoméirica de razin 1-i/m
aplicando la formula de la suma se obtendrd:

e SR T e TR R S hahn R A e Lod L T8 BY R
m S e
0

11.7. Salde pendients en el periodo p.

Lo obtendremnos restiandole a la deuda la amortizacidn acumulada s

P oun - B Lt i-d /el 2 AT A

£
L)




Dewda al comisnzo del periodo po

3
Zerd 21 saldo pendiente san el periodo p-l
(% e B M
Edemplo.
Construir el cuadro de amoriizacison correspondients a wha  deuds  de
HBs. 100 000 con pagos anuales al 10% anual, sablendo gue el interés
an 2l periodo es 4 veces la amoritizacion en ese periodo.
Calculemos la amortizacidn v el interés en el periodo 1.
1= o 0te OO0 001 =0 Q00 et = 10 Q0048 T2 7 KOO
CUARRO DE AMORTIZACION
FPary Dewvcs aml Interdgss Amortimac o Foexrs Loan Irmteras Amoarvrtizcme . RS = )
comiemEe @ @l 2 o el peaey o P~ L S AU LW R
1 DO 1 OO0 ZEOO 1EZ2EOO 1 QOO0 HEOOQ BTEOOQ
DITBOO BMTEROQ AT B iZia7” & 1B7EO = g BB80E2 .58
11882 ,81 9266 , 25 7BR14,06 92’635.:541

PEOGZ B DBEOE 25 2376 .56

DREES B4 SR2EE B8O 11868 ,74 38524, ,8d SDEE1 21

B2317,18

A @ N »

POIEE VD

For las condiciones establecidas no habri un periods donde se can-

celard la totalidad
saldo pendiente en un periodo dado.

b
AL

de la deuda por lo gue serd necesario pagar el




1Z. SISTEMA DE AMORTIZACION MEDIANTE EL CUAL SE CANCELA UNA FRACCION
DE LA DEUDA EN -1 CUOTAS PERIODICAS, APLICANDO EL METODO FRANCES

DE AMORTIZACION Y EM LA CUQTA n SE CANCELA EL RESTO CON SUS

INTERESES SIMPLES.

Sea A la cantidad adeudada a ser cancelada en n pariodos de pago.

Ern los primeros -1l periodos, cancelaremos por el odtodo francés

la fraccibdn A-C de la deuds v 21 vesto, O, con los intereses
simples causados, lo cancelaremos en la dltima cuocta.

i2.1. Renta durante los primeros n-1l periodos.

Aplicamos la farmula de valor actusal de una renta v despejamos

R, &5 dacipr:
3

Roe A-C) =~

h—:!.-li

Pago en el pericdo n.

PR e
El Gltim: pags serd el monto & interés sinple de la parte de la
dewsda gue falta por cancelar, lusgol
Rl =z Gt1l+Rni)
Fara pagar este altimd pago, pusds ser necesario crear wun fondo
e amortizacidn cuyo aporte perdcdico servial
R = Cli+Fnad 5—'1.’.-‘1-
Eiemplo.
100 000 para ser cancelada en 5B aflos
BCG OO0

Se contralo una deuda por Bs.

madiante 50 cuctas mensuwales, siendo la Gltima Jde ellas dde Bs,

mas los intereses simples causados al 26% anual, a las 5BY primeras
Valor de las

cuntas se  le aplicard &1 3% mensual. Determinse! a.
B. Valor de la cuota No,. 0. c. Cantidad mensual a

cuotas mensuales.
cdepositar  en wn fondo que paga el 4% mensual para cancelar el Gltimo
FIEE

" a. R = BO 000 a"tssio,os ©

B Ree = B0 00001450 ,365) = 140 0G0

€. RY = 140 000 8" 'goqo,0a = 5BE,2E

50




i3.

2.1 . AMORTIZACION DE CREDITOS CON

AMORTIZACION DE CREDITOS EN CAS0O DE INFLACION.

inflacionario constituys un problema fundamental en la

El proceso
con distintas

amortizacion de los créditos de indole muy conpleja,
implicaciones en todo &1 aparato econdmico. Especificaments, que
es =1 caso gue nos interesa, de no atenderse adecuadamsnts,
gsignificaria una descapitalizacidn acelerada para los acresdores
g beneficio de los deudores puss estos cancelarian sus dewdas con
una moneda més barata. Cualguisr mecanismo Jque se enples para
crear cierto equilibrio debe aplicarse teniends en cuenta
principios de squidad v justicia donde se minimicen los
perjuicios, sobre todo si el crédito tiene por objeto cubrir
necesidades basica como puesde ser la obtencidn de la vivienda.
Han surgido distintos criterios a aplicar en estos casos, los
brevemente.

UNIDADES DE PODER ADQUISITIVO

cuales vamos a estudiar

CONSTANTE .

Sabemos que al producivse un proceso inflacionario el poder
diners decas constantemente, la medida de llo
se basa en los costos de vida que se expresan mediante coefi-
cigntes numéricos denominacdos indices de precio, los cuales
son promedios ponderados de la alza de precios de una cesta
representativa de bienes y servicios en relacidn a un aflo que
se toma comn base v al cual se le asigna =1 valor 1000 E1 afio
tomado como base debe reunir ciertas condiciones como seria una
de ellas la estabilidad econdmica. Los indices en los otros
afios se compararan con el aflo base, decir gue en cierto afio el
indice es 136 significa que loas precios, =2h promedio, han
avmentado 36%, por 1o que ss necesario Jdisponer en ese afio de

156 unidades monetarvias para adoguirvie 1o gus sn el aflo bass
Lo que la wunidad de moneda egquivale a

adouisitive del

adguiriamos con 100, por
1007138 = 0,735294 unidades de monsda del afio base.

Eiemplificando un poco 1o dicho, si invertimos sh un préstamo
Bs. 100 000 en &l afio base v hoy recibimos junto con sus
intersses como cancelacidn Bs. 120 000, sste dinero representa
120 000.0,735294 = 238 235,29 luego el prestamista se ha
descapitalizado.

Las amoritizaciones con unidacdes de poder adguisitivo constantes
o con covreccidn monetaria, tratan de enmendar la
descapitalizacion al tomar en cuenta los distintos indices de
precio de los periodos donde se producivian los pagos.




Vamos a mostrar 1o anterior mediants un ejemplo.

Se contraio wn préstamo por Bs. 100G 000 al  10% anuwal para
cancelarlo en 5 affos con cuctas anuales. Determineg las cuctas con co-
rreccidn monetaria si los indices de precio fusron 100, cuasndos se

contrajo el préstamo y 115, 132, 180, 200 y 240 en los afios
siguisntes.

Vamos a aplicar =1 método francés de amortizacidn  podria
aplicarss cuwalguiser otro 3 para caloular la renta vy luego haremos la

correccidn monstaria de cada rents multiplicandola por =l cociente de
dividir el indice en &l aflo considerads entre el indice del afio base.

R - 100 900 a“s-! €5 i =5 3T TE

B73,75. 115/100

Affo 13 26 -
Afto. 28 26 379,75, 1327100 = 34 821,2]
Afflo 38 26 379,75. 180/100 = 47 483,55
Aflo 4% 26378,75. 2004100 = 52 759,50
AflD 55 26 379,75. 240/100 = &3 311,40

Estas Gltimas cantidades deberia satisfacerlas =1 prestatario, 1o
cual en condiciones pormales sighnificard wn compromiso odificil de
cumplir puss SUs ingresos nd habran aumentado an
por 1o gque o seria justa su aplicacidn.

la misma proporoidn

f.ite SISTEMA DE AMORTIZACION MEDIANTE EL CUAL SE CANCELARA

FPERIODICAMENTE UN FORCENTAJE DEL INGRESG.

Este sistema persigue la proteccidn del deudor al fijar un
porcentaje del ingreso para la amoriizacidn de tal manera qus
51 osus ingresos se inorementan tambien se incrementard la renta
a pagar, independiente del valor de la tasa de interés en gl

meroaco .
Aqui podrian

presentarse cuatro casos, a saber.

#. Guwe la parte destinada para =1 pago del crédito, cubra

suficientemsnte la renta.
En gste caso la deuda sa pagara en el tiempo previsto.
. Que la parie corvespondiente al pago del crédito sea menor gue la

renta necesaria pero mayor que los interesss.
En sste caso habria gue prolongar &l plazo previsto.

i
{ O]




Edemplo.
Deuda Bs.l 000 QOO, tasz 36% anuwal con capitalizacidn mensual,
a@s .,

plazso 240 meses, pagos mensual

B 19000000 a*124¢10_03 e S A S

Calculo de la renta
100 030, v destinen &1 30%
G200 S0 0D3

Supongamos que los ingresos ssan de Bs.
de 2illos al pago de la dewda en cuyo caso serial 100

For otra parte &l interéds correspondiente & la primsra cuscta seria
0D OB0 - O 0E =0 28 000

Lusgs se estaria cancelands un poco wmaEs Que el interdés psro menos
gus la cucts gue corresponde. 51 estas condicliones s mantisnen,
caloculemos en cuanto Liempo se cancelaria la deuwdad

1000000 = 30 003 Bnqo.o0n despejiando n, n = 274,44 meses.
. Gus la parte de los ingresos destinados para el pags periddico sea

igual a los intereses.
En este caso no se amortizaria capital por 1o tanto
permanscaria indefinidamente.

d. Que la parte de los ingresos destinada para =1 pago periddico

menor gqus 1los inltereses.

o cancelacidn de la  totalidad

De ser asi la
S lmcremsnte Con

haria gue la deuda

creciends indefinidamente.
Los dos Gltimos casos podrlan evitarse, en el

contraicdas para necesidades basicas,

por un subsidio del sestado.

Hi
0]

o la dewda
SEaH

cde  los  intsreses
los interssss no cancelados,

casd> de deuddas
como adquisicidn de viviendas,




14. AMORTIZACION DE CREDITOS CON TASAS VARIABLES.

Tl

Al producirse un proceso inflacionario en una economia, ademas de
ia incidencia generalizada en todos los sectores econdmicos, se
las tasas de interés acitiva vy pasiva e
las instituciones de crédito, cuyos efectos son apreciables en
los deudores al ver incrementacas sus cuotas de amortizacidn  sin

quie se procduzca un aumsnto proporcional de sus ingresos, creando

prodiuuce un incramento an

graves periburbaciones.
Vamos a estudiar posibles soluciones para la cancelacion de tales

degdas con wuna tasa variable incrementindose periddicamentes.

Renta constante v pagos extracvdinarios.
inicial v los
el incvemanto

Se esstablece una renta fija a la Lasa de interés
N T

futuros aunentos en las rentas comnd CcoRsSsScusnclia
de las tasas se cancelardn mediante pagos exiracrdinarios
ver gus se produzca la variascion de la tasa.

Sea A la dewda inicial la cual se cancelara en n periodos
pago siendo las Lasas lay iby leyesngipy 1g cuva duracion
respectivamente ha sido a, Dy, €5 ee.y Pa. 0 periodos.

La renta constante la calculamos a la primera tasa, s decivi

R = Q a_lnii-

a 8527 iwy @l primer

=

Zi al transcurrir a pericodos la tasa pasa
pago extracrdinario €y, se determinaréd, resténdole al valor d
la deuda en &l momento considerads, 1 valor actual de las
rentas que faltan por cancelar a la nueva tasa, es decirv:

G i b anmm1iﬁ R aﬂ—ﬂjib
El segundo pago extraordinario Gz, se calcula de manera
similard

Cz =R an—-—b1ib R an*aubjim

Frocedimisnto gus se replite hasta el Gltimo pago Chaoa

Cn—l = R annnnbwcm--.“mjip R amwuwhwcw-.-—mjim

Eienmplo.
flotante, para ssar

e conbtraio wuna dewds por Bs 100 000 a una tasa




& 1o largo de sse

cancelada en 5 afios con pagos anuales. 1 las tasas & REE

* los primercs 2 affos el 18% anual, el tercer afic el 24%
anual y los dos _ o
extracordinarios gue hubo gue hacer cada vezr que se producia un cambio

tiempo fusron A = : e
Gitimos aflos el 30% anual . Determine los pagos
de tasa para gue la renta fuera constante.

Renta constantel R =z 100 000 a2 Bro,1@

Primer pago extraordinario: £
Ca = 31 977,78 asqo,1e~ Il 377 aayo,za = & 172,29
Sepgunds pago extracvdinariod

= = 3 OBEB BB

G s Sl 9P .79 Bzqo,za 31 977,78 az2qj0.»

14.2. Frolongacidn del plazo de pago.
Coms la deuwda se incrementard por el alza de las tasas, este

incremento pudiera compensarse al aumentar el tiempo de

cancelacidn del préstamo, mantenisnds constante la renta.

Ze determina la renta constante como el caso anterior.

poperiodos la tasa se incremsnta a2 1. el pusvo plazo se

obtisne despejando m de la siguiesnte ecuacion:

aﬁ-—-p-, i = arﬂ'l - N

Frocedimisnto que se repetirad cada vezr que se produzca una

variacidn en la tasa.

Ejemploa.

Se contralo una deuda por Bs. 100 000 a una tasa flotants,
con pagos anuales an 5 aflos. Si
los primeros 2 afios el 18% anual, el tercer afio

cancslada
B0% anual . Determineg en cudnto

tiempo han sido?
24% anual vy  los  Gltimos afios =1
habra alargado el plazo para gue la renta sea constante.
S1.948.78

Renta constante! R = 100 000 a‘151¢,;a S

Frimer incremento del tiempo, despejamos m de:d

Baqo,1@ = Bmyo,za) M = T W

segundo incremento del tiempo, despejamcs p de!

@, az97E6 0,24 = ap1o,aq; p =4 . Luego el plazo se alargd en

o B e T

las tasa a lo largo de sse
i

3=

parsa  ser

a2

pl

.
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f

afios .

Cuntas decrecientes.

Consiste en aplicar un sistema de amortizacidn con cuolas
decrecientes de tal mansra gue al comienzo del plazo de
amortizacidn la cuocta sea mayor gue al final para que cualguier
aumento  gue se produzca en ella no afecte tanto el poder de

pagn del dewdor.
Estas cuctas decrecientes pusdsn ser en progresidn aritmética
-0

de razdn negativa, geométrica de razdn positiva menor Jque

aplicands cualguier otra ley de decrecimisnto. Los dos primeros
Glitimo caso depsnds de la ley en

casos los hemos estudiado y el
particular.

i
it
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